

EL REINO.



AÑO III.

Este periódico se publica todos los días, por la tarde, excepto los domingos.

Martes 10 de Setiembre de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

NÚM. 580.

PARTES TELEGRÁFICAS. DEL EXTERIOR.

Turin 8.—La Gaceta oficial ha reproducido el mensaje de la congregación central del Véneto al emperador de Austria, reclamando la disminución de los gastos insostenibles ocasionados por los alojamientos militares.
Viena 8.—El emperador llegará hoy, y recibirá a la comisión de la Cámara de los diputados nombrada para presentarle el mensaje.
Roma 9.—El Diario de Roma del 7 califica de calamitosa las aserciones del barón Ricasoli relativas a Roma, y deja a la lealtad de los ministros extranjeros y del ejército francés el consignar la falsedad de tales insinuaciones.
Roma 8.—El general Goyon ha dado orden para rechazar por la fuerza las tentativas de invasión de los piemonteses.
El Papa ha salido en público y ha sido victoreado ardentemente en las calles.
París 9.—Quedan el 3 por 100 a 69; el 4 1/2 a 96 55; el interior español a 00; el exterior a 00; la diferida a 42, y la amortizable a 00.
Londres 9.—Quedan los consolidados de 93 1/4 a 3/8.

SECCION EXTRANJERA.

Analizando la *Presse* de Viena la circular de M. Ricasoli, se detiene especialmente en uno de los pasajes en que expone el ministro italiano los inconvenientes de la ocupación francesa de Roma, para demostrar que no está suficientemente justificada con la necesidad de proteger al Papa, sino que tiene otro objeto, como es el de obtener nuevas cesiones territoriales.
Con este motivo, aprovecha la ocasión de aconsejar al Austria una política exterior en conformidad con los verdaderos intereses del imperio y sin dejarse llevar de antiguas preocupaciones, y no duda en afirmar que el único medio de obtener una paz sólida, aprovechándose a la vez de las disposiciones de la Italia tan favorables a la situación del Austria, consiste en prestar su apoyo al gabinete de Turin y desistir de pretensiones irrealizables, para ganar de este modo la gratitud del partido constitucional italiano que dirige los destinos de la península. Verdad es que para seguir esta política es preciso romper con la tradición de la que siempre ha seguido el Austria en Italia; pero nadie hay tan ciego que no vea la necesidad de entrar en esta senda más tarde o más temprano. Mientras siga el gabinete de Viena con su política actual, se quedará sin aliados en caso de una guerra, tendrá en contra la opinión liberal de la Alemania, la resistencia armada de la Francia y quizás la de Inglaterra, al paso que atendiendo los consejos de la *Presse*, contribuirá a emancipar la Italia de la tutela de Francia, adquiriendo sólidas garantías para su posición en Venecia, y paralizará todos los proyectos de la política francesa contra el Austria.
Nuestra política italiana, dice el periódico citado, es el único obstáculo de una alianza austro-inglesa, la causa única de nuestra inseguridad exterior: ella nos tiene en suspenso entre la paz y la guerra, la vida y la muerte, y es la causa de que los mismos amigos del Austria duden de la posibilidad de su existencia.
La Dieta de Francfort no parece dispuesta a asociarse a la iniciativa que tomó el *Nacionalverein* respecto a la creación de una marina alemana. Tres de las ciudades anseáticas han manifestado ya sus intenciones, que son enteramente opuestas a la creación de la escuadra. La Dieta volverá a ocuparse de esta cuestión para fines de Octubre, en cuya época se con-

sultará la opinión de los pequeños Estados del Norte, que son los más interesados.

Las noticias que tenemos de Italia nos dan interesantes detalles sobre la situación de las provincias meridionales. Según una correspondencia de Nápoles, no quedaban en todo el territorio más que dos bandas, cada una de unos 100 hombres, y se esperaba que dentro de muy pocos días cayeran en las manos del general Pinelli, que las tiene cercadas en los montes de Nola y Salerno, donde se han refugiado huyendo de la tropa. Examinando el cuadro comparativo de la percepción de impuestos durante los siete primeros meses de 1860 y los mismos de 1861, resulta que los ingresos del último periodo han excedido a los del primero. Esto viene a demostrar que las provincias napolitanas no han estado entregadas a la más deplorable anarquía, como han querido suponer los enemigos de la causa italiana.

La Prusia ha dirigido una nota a sus representantes cerca de las grandes potencias, manifestando que se someterá a las resoluciones de la Dieta relativas al Holstein, puesto que forma parte de la Confederación germánica; pero que vigilará como grande potencia a la Dinamarca para que cumpla las obligaciones que tiene contraídas hacia ella respecto al Schleswig, y que no considera cumplidas estas obligaciones con las promesas hechas al Holstein.

En Copenhague no se comprenden los motivos que han podido inducir a la Prusia a agitar, sin los otros confederados alemanes y estando cerrada la Dieta de Francfort, ese eterno negocio constitucional del Holstein, cuando todo hace presumir hasta ahora que se concluirá de un modo pacífico y definitivo.

El príncipe de Montenegro ha dirigido a los embajadores de las grandes potencias en Constantinopla un *memorandum*, cuyo resumen insertamos a continuación:

«Declarado el bloqueo del Montenegro, el príncipe debe manifestar a las grandes potencias que, de un año a esta parte, ha empleado todos los medios posibles para mantener la tranquilidad en las fronteras, procurando alejar todo pretexto de colisión y calmar la animosidad que reina hace siglos entre los turcos y los montenegrinos.»

En estos últimos días el príncipe se ha adherido al voto expresado por las grandes potencias, y ha hecho todos los esfuerzos posibles para aliviar a los desgraciados habitantes bloqueados en la fortaleza de Niksic, permitiendo y facilitando el paso a los convoyes destinados a abastecer el fuerte. El ha tenido la suerte de corresponder a las grandes potencias como cumple al soberano de un pueblo cristiano a cuyos sentimientos humanitarios se apela. No le ha servido en esto de guía el deseo de ventajas personales, ni ha temido comprometer su popularidad en las poblaciones cristianas de las fronteras vecinas, ni ha vacilado un momento en romper con las preocupaciones nacionales y marchar derecho al fin, sin cuidarse de las consecuencias que podía acarrearle esta actitud. El príncipe es dichoso porque ha evitado la efusión de sangre y demostrado a las potencias europeas que no en balde se apela a los sentimientos humanitarios y al espíritu de concordia del pueblo montenegrino.

Accediendo a los deseos de los representantes de las potencias, ha visitado el príncipe las fronteras, creyendo dar en esta ocasión la prueba más acabada de los sentimientos conciliadores que le animan. Si por circunstancias independientes de su voluntad no se ha efectuado la entrevista con Omer-Pachá, el príncipe lo siente, porque esperaba los mejores resultados de esta reconciliación.

El príncipe ha abrigado siempre los mismos sentimientos, hasta que se ha convencido de que esta entrevista era moral y materialmente imposible, con las condiciones exigidas por el Sedarkrem.

Hasta ahora no se trataba de un conflicto entre el Montenegro y la Turquía, y mucho menos de una guerra entre los dos Estados. ¿Cuál era, pues, el verdadero fin de la entrevista? Se trataba, y esto lo saben las grandes potencias, de exponer por una

y otra parte, directamente y sin intermediarios, las opiniones recíprocas acerca de los medios más eficaces para la pacificación de un país vecino del Montenegro. Esto no era una tregua que iban a concluir dos Estados beligerantes; tuviese o no buen éxito la entrevista, en ningún caso podían continuar las relaciones entre los dos países. La actitud pacífica y conciliadora del Montenegro ha sido desnaturalizada, y la Turquía ha contestado con la notificación del bloqueo, es decir, declarando la guerra.

Esta notificación en plena paz, contraria a todo sentimiento de humanidad, é incompatible con los verdaderos principios del derecho de gentes, es una medida puramente arbitraria, bajo la cual se oculta el propósito de obligar al pueblo montenegrino a que adopte medidas extremas. Se le quiere obligar por la miseria a que tome la ofensiva, y por este artificio se erige haciéndole responsable a los ojos de la Europa de excesos que no ha cometido.

Tal es la actitud de la Turquía respecto al príncipe; pero después todavía de este acto de hostilidad, el Montenegro, ultrajado como no lo fué jamás en su dignidad y en sus intereses, permanecerá tranquilo y esperará, confiado en la santidad de su causa, a que se declaren abiertamente sus enemigos.

El Montenegro eleva sus quejas a las grandes potencias, y les dice por conducto del príncipe Nicolás: «Vosotros, protectores naturales de todos los pueblos oprimidos; vosotros que al menor rumor de un peligro esparcido por la guarnición musulmana de Niksic habéis solicitado el auxilio del Montenegro, que a la primera demanda alejó este peligro, ¿permaneceréis indiferentes a la medida que la Puerta acaba de tomar respecto al Montenegro? ¿Permitireis que 200,000 cristianos, que no han cometido otro crimen que el de amar su independencia y su nacionalidad, sean condenados a perecer de miseria, de hambre y de enfermedad, desterrados de la sociedad y aislados de toda comunicación con sus hermanos, y todo eso por una orden de la autoridad turca? El príncipe está convencido de que sus quejas serán escuchadas: él confía en la justicia de su causa, y espera tranquilo la decisión imparcial de las potencias.»

Un despacho de Beyrouth da las siguientes noticias: Las elecciones se verificaron el 29 en la Montaña con el mayor orden. Las elecciones han sido satisfactorias. Daoud-Pachá se ocupaba del nombramiento de jefes de distrito, que serán conocidos muy en breve.

La comisión europea debía comenzar de nuevo sus sesiones en los primeros días del mes de Setiembre. En el número de los asuntos de que se ocupará se halla la importante cuestión de las indemnizaciones pecuniarias debidas a los cristianos de Damasco y del Líbano, que aún no está definitivamente arreglada.

La escuadra francesa continuaba visitando los diferentes puntos de la costa. Fouad-Pachá permanecía en Siria hasta la solución de las cuestiones pendientes. El 27 fueron embarcados para la isla de Chipre los individuos que han sido últimamente condenados por la comisión militar de Damasco por haber tomado parte en los deplorables sucesos que el año último ocurrieron a bordo del *Thairi Bahri*.

SECCION DE PROVINCIAS.

Curiosa es por más de un concepto la carta que insertamos a continuación de estas líneas, y que tomamos de nuestro colega *El Clamor Público*.

En ella se insiste en hacer varias preguntas a La *Epoca* respecto a lo ya dicho sobre el estado de los buques que se hallan en construcción en el Ferrol, y a cuyas preguntas, según se ve, no ha contestado aquel diario.

Mucho celebraríamos que los periódicos del ministerio se tomasen la molestia de patentizar con toda verdad lo que haya respecto a un asunto de tanto interés para el país como es nuestra marina de guerra, sobre la cual se han hecho concebir esperanzas que sentiríamos quedasen defraudadas.

Hé aquí la carta:

Ferrol 7 de Setiembre.—La *Epoca* salta de gozo y contento porque, a pesar de nuestros seguros y acertados pronósticos, el gobierno ha dispuesto que la fragata *Lealtad* salga para Valencia el domingo próximo.

Efectivamente, así se previene en despacho telegráfico comunicado a la autoridad superior de este departamento, y no dudamos que se cumplirá con exactitud.

¿Pero cómo sale aquella fragata? Indudablemente a la manera de un buque negro, ó como un revuelto cajón de sastrero. No de otro modo puede verificarse su marcha.

Y para convencerse de esta verdad baste saber que al paso que se está pintando y aseando, se le provee de carbon y artillería, viéndose sin concluir otros enseres de su dotación, cosa anómala, irregular é impópica de toda buena administración.

Esto aparte de si pudo ó no estancarse la porción de agua que hacia dicho buque, después de que ha salido del dique, sobre cuyo particular podrá decirnos algo el periódico ministerial.

Lo repetimos: la fragata *Lealtad* que el periódico de la llamada *union liberal* dió tantas veces corriendo y lista para navegar, en medio de las buenas disposiciones y conocida actividad de este general de marina, y a pesar también de trabajar en sus obras día y noche, hasta en los feriados ó festivos, no podía ni puede salir cual corresponde, hasta mediados del mes de Octubre.

Sobre esto apelamos a todos los hombres entendidos en la materia, por más que *La Epoca*, sin datos ni antecedentes, asegure lo contrario.

Pero supongamos, lo que no es cierto, que nos hemos equivocado en señalar con exactitud matemática la época de la salida de la *Lealtad*. ¿Por qué no contesta el diario ministerial sobre el proyecto de los grandes diques de este arsenal, y de haberse amurallado la magnífica alameda de esta ciudad?

¿Por qué no contesta sobre lo de la quilla del navío *Principe Alfonso*, colocada aparentemente hace dos años?

¿Por qué no contesta sobre lo de la adquisición en Inglaterra del fogon de la *Lealtad* y de otro igual para el navío?

¿Por qué no contesta en cuanto a lo de la compra de dragas para el departamento de Cádiz que ahora resultan inservibles?

¿Por qué no contesta acerca de la prolongación del dique de Cádiz, que después de haber gastado más de 20 millones, se encuentra en el mismo estado que antes?

¿Por qué no contesta respecto a la construcción y caída de algunos buques, especialmente de la fragata *Concepción* y goleta *Consuelo*?

¿Por qué no contesta en lo relativo al lance original de haberse abonado por cuenta del erario español la composición de un buque en Manila?

¿Por qué no nos contesta, en fin, sobre si es ó no cierto que entre personal y material de nuestros arsenales se invierten cerca de 130 millones anuales, con cuya suma bien pudieran construirse y salir armados completamente cuatro buques de grandes dimensiones en cada un año, quedando un sobrante respetable para carneas y otras atenciones?

¿Por qué, en fin, no replica a otras mil particularidades que hemos indicado antes de ahora? Porque no es posible contestar, porque son hechos ciertos é indudables, y a falta de razones se apela a generalidades, suponiendo que solo nos mueve una sistemática oposición hacia el gobierno.

No: la verdad no es oposición, y mejor fuera que *La Epoca*, en lugar de querer embaucarnos, coadyuvase a corregir los abusos y defectos que por desgracia se advierten en nuestra marina de guerra.

Por último, desearíamos nos dijese qué hay sobre los buques que se construyen en país extranjero, y si es cierto que están paralizadas las obras porque las maderas no son de recibo, con otras cosas que ocurren ó están pasando.»

—De una carta que desde Loja escriben a nuestro colega la *Crónica*, tomamos los siguientes párrafos:

«Ayer a las cinco de la mañana salieron todos los presos para Granada, en cumplimiento de la disposición de que hablé a V. en mi carta fecha 31 de Agosto.
Grandes, muy grandes han sido los esfuerzos hechos para conseguir que el ex-concejal D. Francisco Lozano quedase aquí; pero no ha sido posible complacer a los protectores, a pesar de lo crecido del número y de su variado color político.»

Dicho Sr. D. Francisco tuvo que marchar en uno de los carruajes que fueron puestas a su disposición, caminando detrás de los pobres cuyos procesos tampoco han concluido.

Me han dicho que en un carro iba también en muy mal estado Andrés Pérez, el cual se hallaba enfermo cuando fué preso, y hubo que conducirle debidamente custodiado al hospital, donde ha permanecido.

Como estoy lejos de los círculos oficiales por lo modesto de mi posición, no puedo decir a V. con toda seguridad muchas cosas importantes, ni tampoco otras que causan a la gente imparcial grandísima extrañeza, porque no podrían tener cabida en el periódico, según ha sucedido a otras, y porque sería yo tenido como delator y maldecido por los hombres que el público nombra los *pasteleos*.

Aquí han quedado de guarnición la fuerza de Luchana, 20 caballos y alguna Guardia civil. Falta hacer que el gobierno sea muy previsor y contenga a los discuelos, que abundan.»

¿El Comercio de Cádiz escriben desde Sanlúcar de Barrameda con fecha 5 lo siguiente:

«Las doce de este día ha tenido efecto en el ayuntamiento la reunión de que hablé a V. en mi anterior comunicación, fecha 1.º del actual. Esta ha sido presidida por el señor alcalde constitucional con asistencia de todo el ayuntamiento, diputado a Cortes de este distrito y diputado provincial de este partido, siendo tan numerosa y escogida cual no hay memoria de otra. Enterada de que el Excmo. Sr. D. José Salamanca se comprometió a construir el camino de hierro de vapor a la ciudad de Jerez de la Frontera, y como cuestión ajena a nuestras discusiones políticas, no ha reinado más que un solo pensamiento para que esto tenga efecto inmediatamente. También hemos tenido el placer de saber por el señor alcalde, que el digno gobernador civil de la provincia se halla dispuesto a prestar su más activa cooperación en este asunto.

En su virtud, se ha acordado por unanimidad, después de consignar un voto de gracias al excelentísimo Sr. D. José Salamanca, D. Eduardo Asquerquero y al señor doctor en leyes D. Manuel Bedmar, facultar ampliamente al ayuntamiento y junta del ferro-carril para que gestionen acerca del gobierno de S. M., allanen y arbitren todos los medios que crean necesarios para que tenga efecto a la mayor brevedad la construcción del expresado camino. Como quiera que sea de todos reconocida la importancia de esta vía férrea, de esperar es no tarde más que el tiempo preciso para que los deseos de todos se vean satisfechos, enlazando esta ciudad a la línea general, poniéndonos en activa comunicación con una ciudad tan importante como Jerez de la Frontera.»

Valladolid 8 de Setiembre.—El viernes se reunió en uno de los salones del tribunal de Comercio de esta capital los comerciantes, industriales y propietarios, iniciadores unos y suscritores otros del proyecto de sociedad que con el título de *Credito castellano* debe instalarse en Valladolid.

Tenemos entendido que la reunión estuvo muy concurrida, que reinó en ella la más perfecta inteligencia, y que se acordó que el capital de la sociedad fuera de 72 millones de reales.

También se acordó que, para ceder a las instancias de muchas personas que no habían podido suscribirse por estar agotado el número de acciones, se hiciera una rebaja proporcional entre los socios que hubieran pedido más de 100, y esta determinación tiene que dar gran popularidad a la sociedad, porque se interesará en ella todo el comercio, sin distinción de fortunas, y porque prueba que los iniciadores y suscritores de aquella han comprendido perfectamente la índole de este establecimiento, que está llamado a emprender las obras más importantes de este país.

En la plaza de Santander parece que ha sido perfectamente acogido el proyecto del *Credito castellano*; y a pesar de haberse instalado allí últimamente otra sociedad análoga, se han tomado muchas acciones de él.

Se están imprimiendo los estatutos para someterlos a la aprobación del gobierno de S. M.; y a fin de gestionar en este sentido, y con el objeto de

316

FERNANDA.

testigos las condiciones. El sitio del duelo era a orilla del estanque de Auteuil; la hora las nueve de la mañana; el arma la espada.
A las siete de la mañana, el ayuntamiento de cámara del primer amante de madama de Villefore entró en la alcoba de su amo.
—¿Qué hay? preguntó este; ¿es hora ya?
—No, señor; pero está ahí el barón de Villefore que quiere hablaros.
—¿El barón de Villefore? ¿Y qué quiere?
—Yo no sé; es a vos mismo a quien desea explicar el motivo de su visita.
—¿Dónde está?
—En el salon.
—Dile que dispense, que voy al momento.
El criado salió; un instante después se hallaron los dos hombres en presencia uno de otro.
—Caballero, dijo el barón de Villefore después de haber respondido cortesmente al saludo que se le dirigió, y de haber rehusado el asiento que se le ofrecía: ¿vos tenéis cartas de la baronesa?
—Yo, caballero! exclamó sorprendido aquel a quien iba dirigida esta pregunta.
—Vos parece que habeis amenazado a la pobre mujer con hacer de ellas un uso indigno de un hombre de honor.
—¿Pero cómo podéis saber que esas cartas?...
—Muy sencillamente. Habeis escrito ayer este billete a la baronesa; mi criado se equivocó, y me lo dió a mí en lugar de dárselo a mi mujer. Lo he

FERNANDA.

317

abierto sin hacer caso del sobre, y lo he leído sin querer.
—¿Y qué pretendéis, caballero? dijo el amante viendo que era inútil negar.
—Mañana debéis entregar esas cartas a M. de Pommerense; ya conoceréis que es más regular que me las deis a mí.
—¿Pero, caballero!...
—Esperad; con las mismas condiciones, se entendi.
—¿Con las mismas condiciones!
—Sí; ibais a batiros con M. de Pommerense: en vez de eso, os batireis conmigo.
—Pero...
—¡Ah! vos me debéis esta atención; tengo derechos adquiridos para ser vuestro primer adversario.
—Si absolutamente lo deseáis...
—Absolutamente.
—Estoy a vuestras órdenes; ¿qué queréis?
—Subamos cada uno en nuestro coche con nuestro ayuda de cámara; yo tengo pistolas, vos supongo que las tendreis: dentro de una hora detrás del Ranelagh.
—Pero ¿y mis testigos, que deben venir a buscarme y que no me hallarán?
—Teneis tan buena disculpa que darles, que los más exigentes en materias de honor se contentarían.
—Preciso es hacer lo que queráis.
—Los dos hombres se saludaron.

320

FERNANDA.

rió por todo su cuerpo al pensar que madama de Neully habia ya conseguido saber las señas de su casa; veíase obligada a recibirla, y conocía que desde la primera visita nada podría ocultarle.
—Mi querida prima, dijo Clotilde viendo cuánto molestaban a Fernanda las importunidades de madama de Neully; ya sabéis que debemos reunirnos esta noche en el cuarto de Mauricio para darle música; madama de Barthele y M. de Montgiroux deben estar ya allí esperándonos.
—¿Qué engañada estás, prima! ahora se hallan ocupados en disputar en el salon.
—¿En disputa? replicó Clotilde; y añadió riéndose para alejar la conversación del tema de Fernanda: ¿y sobre qué disputan?
—¿Qué sé yo? M. de Montgiroux queria salir con intencion como yo de buscaros, porque vuestra ausencia era ya notada; pero en el momento en que se escapaba, madama de Barthele le ha detenido, pretendiendo que el aire de la noche es demasiado frío para que se expusiese a él. Ya sabéis que por muy dispuesto que se hallé M. de Montgiroux a la rebelión, todas sus grandés resoluciones de sublevación se disipan cuando madama de Barthele dice: «yo lo quiero.» Pues bien, yo creo que en esta ocasión lo dijo, y M. de Montgiroux se sentó, tascando el freno y sonriéndose. ¿Sabéis que la Cámara es una excelente escuela para aprender a componer el semblante? Si me volvisese yo a casar no sería sino con un diputado ó con un Par de Francia.

FERNANDA.

313

dama de Villefore quiso romper con su amante; pero el orgullo sobrevivía al amor en el hombre que la habia perdido: su triunfo y la caída de madama de Villefore estaban aún en duda para muchos. Esto no podía quedar así; era preciso que aquella mujer quedase comprometida a los ojos de la sociedad, para que pudiese recobrar su albedrio. Madama de Villefore habia tenido la imprudencia de escribir; el amante habia guardado cuidadosamente todas sus cartas, ya por amor ó ya por cálculo; de estas cartas hizo un arma, y madama de Villefore se vió obligada a continuar unas relaciones que al principio creyó harían la felicidad de su vida, y después vió que no hacían sino su desgracia.
Empleó todos los medios; lágrimas, súplicas, todo fué inútil. Aquellas cartas que contenían la prueba de su deshonra quedaron en las manos de su amante, no como una prenda de amor, sino como un medio de intimidación.
Vióse madama de Villefore perdida si no entraba en posesión de aquellas cartas: después de haber sufrido todas las humillaciones que puede padecer una mujer, tomó una resolución desesperada: entre los que le hacían la corte, habia un hombre cuyo valor y lealtad eran a toda prueba. Esta vez no fué el trasporté del amor, sino el delirio de la pasión lo que la hizo culpable; tal fué la consecuencia de su acción primera: para librarse del uno se entregó friamente al otro.
Después, cuando aquel hombre adquirió el de-

Habiendo dejado enunciar el dato contenido en los tres primeros párrafos de este artículo...

Con posterioridad han empezado a arribar chinos a la Habana, por efecto del real decreto de 6 de Julio del año último...

Sabemos, en cambio, por los periódicos de Cuba y aun por los ministeriales, que el gobierno había enviado a Santo Domingo un número considerable de presidiarios chinos...

¿No hubiera sido preferible mandar presidiarios de la raza africana?

Los representantes de Francia y de Inglaterra en Méjico han roto sus relaciones con el presidente Juárez...

De una correspondencia de la Habana, fecha 16 de Agosto, que publica nuestro apreciable colega Las Antillas...

De real orden se han declarado como de procedencia sucia las embarcaciones que arriben a nuestros puertos procedentes de Saint-Nazaire...

La España habla de un proyecto de union entre las familias reales de Saboya y Portugal...

Segun un periódico de Turin, con referencia a noticias de Roma, la salud del Padre Santo vuelve a ser bastante delicada...

El contraalmirante Bonnard, nombrado gobernador y comandante en jefe del ejército de mar y tierra en Cochinchina...

Continúan apareciendo en las columnas del Boletín oficial de Oviedo extensas listas con los nombres de jóvenes que solicitan pasaporte para Ultramar...

Desgraciadamente podemos anunciar ya que nuestro editor responsable ha sido citado hoy por el juzgado de Maravillas para que comparezca a prestar declaracion.

Ayer fué recogido El Pueblo. El Clamor Público de hoy encabeza su número con las siguientes líneas: «Nuestra edición de la tarde de ayer fué recogida de orden del fiscal de imprenta.»

De un artículo que dedica El Contemporáneo a la cuestion de Méjico tomamos los siguientes párrafos que merecen ser leídos. Dice así:

«¿Qué idea se formará la Europa y el mundo entero del carácter de nuestra nacion, cuando se sepa lo que está pasando? Nadie ignora que despues de una serie dolorosísima de agravios y de injusticias, los mejicanos pusieron el sello a su desatentada conducta arrojando del territorio de aquella república a nuestro embajador extraordinario...

No fué posible que el ministerio manifestase nunca si la ofensa inferida al Sr. Pacheco fué dirigida a la persona particular o estubo al representante de España, distincion sutilísima a que se apeló en el primer momento para cohonestar la mala impresion que el agravio recibido y la apatía del gobierno habian de producir en el público...

Este era, sin quitar ni poner, el estado de la cuestion hace tres ó cuatro dias; despues todo ha cambiado del modo más completo. ¿Por qué? Vamos a decirlo.

Los representantes de Francia y de Inglaterra en Méjico han roto sus relaciones con el presidente Juárez, porque este ha mandado suspender el psgo de las deudas que dicho Estado tiene contraídas con los súbditos de ambos países...

De una correspondencia de la Habana, fecha 16 de Agosto, que publica nuestro apreciable colega Las Antillas...

«Tomo la Gaceta (de la Habana) del 14, y lo primero que encuentro es un acuerdo del excelentísimo ayuntamiento, por el cual sabemos que para cubrir el deficit de 386,110 pesos 71 1/4 centavos, que resultó en el presupuesto municipal del corriente año...

Ya ve V. que el acuerdo es de importancia, y sobre todo agradable para los bienaventurados que han de satisfacer esa pequenez que el excelentísimo ayuntamiento exige haciendo un patético llamamiento al patriotismo y nunca desmentida generosidad de los hijos de Cuba...

En otro lugar del presente número nos ocupamo de esta última y deplorable cuestion. Respecto del deficit de los fondos municipales de la Habana, solo nos ocurre decir que los presupuestos generales de la isla de Cuba, como los de las demás provincias ultramarinas, aparecieron el año pasado con otro deficit de consideracion...

La Correspondencia dice que de resultas del decreto de Juárez suspendiendo el pago de todas las deudas extranjeras, la prensa francesa ministerial se ha declarado por que España Francia é Inglaterra traten de poner algun correctivo a la mala fé del gobierno mejicano.

Hay noticias de que el gobierno austriaco envia á Hungría numerosas fuerzas, sacadas de todos los puntos del imperio.

En un periódico de Málaga correspondiente al día 6 del corriente hallamos las siguientes noticias: «Ayer se vieron en consejo tres causas, siendo el fiscal de todas ellas D. Angel Centeno, oficial del provincial de Ronda.»

Los reos eran: José Cañadas, de Antequera, para el que pedía el fiscal la absolucion; fué su defensor D. José Martínez, de marina.

Antonio Villalon Murillo, Gerónimo Moreno Bautista y Juan Pinto Gallego, todos de Antequera; el fiscal ha pedido para Moreno siete años de prision mayor, y la absolucion para los otros dos.

Manuel (del Carpio Lopez) el Moreno y José Dominguez Ramirez (a) la Negrita, de la Alameda, y Juan Mateo Zambrana, de Antequera; peticion fiscal, cadena perpétua para el Carpio y para Dominguez; para Zambrana, en rebeldía, doce años de cadena.

Parece que el capitán general del primer distrito militar, D. Manuel de la Concha, que llegará pronto a esta capital, se detendrá en ella muy pocos dias, marchando a sus posesiones de Andalucía, también por breve tiempo.

Dice nuestro colega El Contemporáneo: «Tenemos entendido que se hallan terminados todos los trabajos necesarios para proceder a la distribucion de los donativos hechos a favor de las victimas de la guerra de Marruecos, y que solo se espera la orden del ministerio de la Guerra para verificar dicha distribucion.

Los diarios de Turin anuncian el nombramiento del general Pettinengo para lugarteniente de Sicilia, en remplazo del general de la Rovere, nombrado recientemente ministro de la Guerra.

Se asegura que monseñor Sacconi ha sido nombrado gran cruz de la Legion de Honor.

El Pays de Paris dice que el presidente Juárez ha dilapidado en Méjico en cinco meses los bienes del clero, que valian 200 millones de duros.

Se cree que aparecerá pronto el anunciado decreto formando las tarifas del papel sellado. Segun dice el periódico de que tomamos esta noticia, se subirá el precio del papel para los asuntos puramente de gracia, y se rebaja en el destinado al uso comun en los enjuiciamientos civiles y criminales.

Asegúrase que M. de la Varenne ha sido el autor del folleto El emperador Napoleon, Roma y el rey de Italia.

Ha llegado a Madrid procedente de Málaga el señor general Serrano del Castillo, jefe que ha sido de la columna de operaciones de Loja.

Esta noche salen para la Granja, el Sr. D. Jacinto Zapatero y Ramirez, coloso diputado a Cortes por Daroca, y el alcalde de Villafeliche, pueblo de su distrito, con la honrosa mision de poner en manos del presidente del Consejo de ministros una sentida exposicion a S. M., del ayuntamiento y cuerpo de fabricantes de pólvora de aquel pueblo...

De Copenhague dicen el 3 que el gobierno dinamarqués ha resuelto convocar las dos Cámaras legislativas para el 5 de Octubre próximo.

De real orden se han declarado como de procedencia sucia las embarcaciones que arriben a nuestros puertos procedentes de Saint-Nazaire, en cuya poblacion ha habido casos de fiebre amarilla.

L'Italia habla de un proyecto de union entre las familias reales de Saboya y Portugal. Parece que se han dado pasos para el casamiento de don Pedro V. con la princesa Maria Pia, hija de Victor Manuel, que en la actualidad tiene catorce años.

Han entrado en el puerto del Ferrol las urcas transportes Santucia y Esenada, la primera procedente de Cartagena y Cádiz, y la segunda de San Vicente de la Barquera, ambas con efectos para aquel arsenal.

Tambien ha entrado el vapor Alava, que se encuentra en dique para hacer varias reparaciones.

La empresa del ferrocarril de Zaragoza á Pamplona ha rogado á S. M. el Rey que se digne honrar con su presencia la inauguracion de esta linea, que deberá verificarse del 15 al 19 del actual.

Segun un periódico de Turin, con referencia a noticias de Roma, la salud del Padre Santo vuelve a ser bastante delicada. Se le ha abierto otra vez una llaga que tenia en la pierna, y a la fecha de las últimas correspondencias hacia cinco dias que no habia salido de su habitacion.

El contraalmirante Bonnard, nombrado gobernador y comandante en jefe del ejército de mar y tierra en Cochinchina, ha salido de Paris para Tolon, con el objeto de embarcarse en la fragata de vapor Eldorado en direccion á Alejandría. De Suez pasará en el vapor Turbin á Saigon, donde el vicealmirante Charnier le espera para entregarle el mando.

generalidad de los casos se siguen a aquellos inexpertos jóvenes y a sus familias, que no temen exponerlos a los azares de una empresa semejante por realizar un sueño dorado.

¿Llegará un dia en que la verdadera mision de los países sea bien entendida, y no se ofusque con un porvenir imaginario? ¿Falta hoy en Asturias trabajo, está tan mal retribuido, y por otro lado tan ríscia es la perspectiva de nuestras colonias, que obligue á los naturales a lanzarse en busca de fabulosos capitales?

Tristísimas consideraciones acuden a nuestra mente cada vez que tenemos que fijarnos en esta cuestion gravísima, más grave, bajo todos sus puntos de vista, de lo que muchos se figuran.

Sabemos que han terminado los desórdenes en Nueva-Granada. El general Mosquera, despues de haber entrado en Bogotá, capital de la república, ha organizado su gobierno, que funciona hoy de una manera regular.

En El Comercio de Alicante del 7 del corriente hemos leído un comunicado de D. Federico Lafora, por el cual vemos que en la actualidad se agita en aquella ciudad una cuestion importante. Trátese de determinar si los particulares podran explotar las aguas que se hallen en sus tierras, como está resuelto en nuestra legislacion; ó si, por razones ó motivos locales, puede cercenarse la propiedad, sin preceder una completa y equitativa expropiacion.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 49-40 c., publicado; á plazo, 49 45 fin cor. á vol. El diferido á 42 55 d., no publicado. La deuda del personal á 22-19, publicado.

REVISTA DE LA PRENSA.

LA ÉPOCA, abandonando el campo de la politica, estudia los adelantos materiales que España debeal régimen constitucional; sirviendo de punto de partida á nuestro colega la inauguracion del ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, á cuya solemunidad asistirá S. M. el Rey.

LA VERDAD dice que las oposiciones van á promover escándalos en las Cortes, y se resiste á creer que estos redunden en perjuicio del ministerio.

LA REGENERACION escribe su acostumbrado articulo que titula Debilidades de la semana.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL habla del estado ruinoso de nuestra Hacienda, y pronostica que dentro de cinco meses, la Caja general de depósitos habrá quedado vacia, y el deficit del Tesoro completamente en descubierta.

LA ESPERANZA dice que el ministerio O'Donnell es una calamidad, como lo prueba entre otros hechos el de que al cabo de tres años de mando pacífico hayan estallado los sucesos de Loja, que le acusan de improvisar y de falta de dotes para ser gobierno.

EL PUEBLO fué recogido ayer, y no hemos tenido el gusto de verle por nuestra redaccion.

Sentimos este nuevo contratiempo de nuestro colega.

PERIÓDICOS DE HOY.

EL DIARIO ESPAÑOL, hablando de ciertos opositoristas, que no nombra, dice entre otras cosas, que «enemigos de todo gobierno, jamás suben al poder sino por medio de un motin, y que han sido siempre los adversarios más enconados y los detractores más sin conciencia de los gobiernos y de los hombres de su mismo partido.»

EL CONSTITUCIONAL sigue discutiendo por El Contemporáneo, al cual acusa de cándidez por haber prohibido un articulo de La Esperanza en que terciaba en la polémica que los dos primeros periódicos vienen siguiendo acerca del derecho de insurreccion y el de resistencia.

LA ESPAÑA inserta una nueva carta de Cádiz, firmada por un conserudor, en la cual se contestan las apreciaciones de El Contemporáneo acerca del justo medio del gobierno constitucional.

EL CONTEMPORÁNEO examina la nueva faz que presentan los asuntos de Méjico, con motivo de la intervencion que se dice va á ejercer allí España en union de Francia é Inglaterra.

LA IBERIA continúa insertando las cartas de ofrecimiento y donativos de que hace tres meses vienen llenas sus dos primeras columnas; y despues comenta el hecho insólito de que un ministerio como el actual lleve más de tres años de permanencia en el poder, cuyo fenómeno es debido á su sistema de no resolver las muchas cuestiones interiores y exteriores que rodean a la situacion dominante.

EL CLAMOR PÚBLICO se lamenta del sesgo que parece se va á dar á la cuestion de los archivos napolitanos.

LA DISCUSION escribe acerca del poder temporal del Papa.

LAS NOVEDADES llama la atencion hácia las irregularidades cometidas en el anuncio de la subasta de una dehesa de la provincia de Cáceres.

CRÓNICA GENERAL.

Parece que se prepara para el día 16 del corriente, en Santo Tomás, ó en otra de las principales iglesias de Madrid, un suntuoso funeral en sufragio de la Exema. señora duquesa de Alba.

Acaban de ser embarcados en el Havre, en el buque Reina del Mundo, para Rio-Janeiro, la colosal

estatua ecuestre y el pedestal del monumento del emperador D. Pedro I. Otros buques deben conducir las piezas restantes del monumento, cuyo autor Luis Rochet se embarcará tambien para el Brasil. El cargamento completo no bajará de 250 metros cúbicos de bronce. El escultor lleva consigo una compania de cinceladores y otros operarios que van á ayudarle á terminar en el sitio mismo de la erccion aquel gigantesco monumento, que no tiene igual en Europa.

Son muchas y repetidas las incomodidades que se sufren en los caminos de hierro por la demasiada gente á que se da entrada en algunos wagones de segunda y tercera clase, cuando es tan excesivo el número de pasajeros que se presentan a tomar billetes.

¿Para qué sirven los inspectores que ha nombrado el gobierno? Ellos lo sabrán.

Ayer fué descubierta en Madrid por los agentes de la autoridad una fabrica de sellos de franqueo falsos. Se han cogido las maquinas de que se servian los falsificadores, y estos han sido conducidos á la cárcel.

À pesar de la lentitud con que caminan las locomotoras en la vía férrea de Madrid al Escorial, desecorrió un tren anteayer.

El general D. Fernando Fernandez de Córdova, director de los ferrocarriles romanos, de que es concejuno el Sr. Sañamania, ha llegado ó debe llegar de un momento á otro á Bayona, de paso para los baños de Santa Agueda en la provincia de Guipúzcoa. Hay quien dice que desde los baños vendrá á ocupar su puesto en el Senado.

Ayer ha recibido los últimos sacramentos el que fué ministro de Estado y hoy senador del reino D. Mauricio Carlos de Onís.

El domingo salió el núm. 96 de El Panorama Universal, cuyo sumario es el siguiente: Grabados. Vista general de la capital de la isla de Santo Domingo, tomada desde la puerta llamada del Conde.—Cochinchina: vista de una de las puertas de Saigon.—Idem: trage usado por el emperador amamita y sus ministros.—Retrato de Benjamin Franklin.—Ensayo eléctrico verificado con un cometa.—La casa del Renegado.

La sequía ha sido tan pertinaz en algunos departamentos franceses, que ha destruido en gran parte la cosecha de aceite que en un principio prometía ser abundante.

El Moniteur del vecino imperio, en su número del 25 del pasado, publica la aprobacion de los estatutos de la compania general marítima que toma el nombre de Compania general trasatlántica. Esta empresa se encarga de los siguientes servicios: 26 viajes anuales del Havre á Nueva-York, y otros 24 de Nantes á las Antillas, durante veinte años, por una subvencion anual de 9,300,000 francos (más de 35 millones de reales), y un anticipo que hace el gobierno francés de 18,600,000 francos, sin interés, descontándose cada año de la subvencion 930,000 francos.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha resuelto favorablemente la autorizacion pedida por doña Ernestina de Villena para crear un asilo dedicado á mantener y dar educacion en esta corte á niños huérfanos.

En la calle de Valencia fué atropellado ayer por un caballo cierto individuo que, segun nos aseguran, murió en el acto.

Un periódico refiere que anteayer y como á cosa de las doce de la mañana, bajaba un hombre con un saquito lleno de monedas de oro de cinco duros por la calle de la Montera, cuando, ya fuera por rotura, ó ya porque se le desatara el talego, vióse caer en la acera un considerable número de aquellas. En el instante se reunieron muchos curiosos, y tal vez no faltaria algun tomador; tambien acudieron los guardias urbanos, que instaron al buen hombre para que contara el dinero con objeto de ver si le faltaba; pero aquel lo rehusó, sin duda por ignorar la cantidad que llevaba.

A continuacion insertamos la nota de los penados y corrigidas existentes en los presidios del reino en 1.º de Julio de 1861:

Table with 4 columns: Presidios y casas-galeras, Hombres, Mujeres, Total. Rows include Balceares, Barcelona, Burgos, Canal de Isabel II, Canal de Urgel, Cartagena, Ceuta, Coruña, Grandada, Motril, Tarragona, Toledo, Valencia, and Totales.

Se ha repartido el número 34 del periódico titulado La Aurora de la vida, que contiene los articulos siguientes: Deberes sociales al alcance de los niños, por D. Cayetano Vidal y de Valenciano.—En un album (poesia), por D. J. E. Hartzensbusch.—El ramo de flores, por doña Angela Grassi.—Enigma histórico y geográfico.—Aventuras de un millonario (continuacion), por D. E. Hernandez.—La Granja, por L.—Lope de Vega, por doña Robustiana Arriño de Cuesta.

Grabados.—El ramo de flores.—La comitiva real.—Los jardines de la Granja.

El agrimensor público D. Francisco Dominguez y Rodriguez ha publicado en la Habana un plano topográfico de la ciudad de Santo Domingo, su rada y cercanías de la poblacion, con una tabla de referencias en que se indican los templos, fuertes, cuarteles y todos los edificios más notables.

La cañería que ha de conducir las aguas del Lozoya á Carabanchel está ya colocada casi hasta la mitad del canal.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,153 fanegas de trigo de 50 1/2 á 59 1/2 reales, quedando por vender sobre 266; la cebada nueva de 29 á 30 rs. fanega, y la algarroba á 37.

DE ESPECTÁCULOS.

Con extraordinario éxito representó anoche en el teatro del Principe la tragedia de Schiller Maria Stuart.

La Sra. Santoni estuvo admirable en la interpretation de su papel, y muy especialmente en los actos tercero y último de la obra.

La distinguida actriz, para cuyas relevantes dotes se adapta el drama más que la tragedia, fué llamada anoche seis veces á la escena en medio de las aclamaciones de un público que la admiraba, que lloraba con ella y con ella se indignaba de la fria crueldad de su implacable enemiga.

